

LA CUESTIÓN POLÍTICA

Todo sigue igual.

En otro lugar hallará el lector fidelísima y completa información sobre la Asamblea conservadora de ayer en el Senado.

Apertamente, el triunfo fue inmenso. Los congresados se desbordaron en manifestaciones del más caluroso entusiasmo, en vivas, en aplausos, en ovaciones, en abrazos y apretones de manos. Pero todo se hacía sobre la base, en la inteligencia de que no habría más jefe que Maura, el cual, desandando lo andado, volvería a ocuparse de la jefatura del partido liberalconservador. Es decir, que lo que se resolvió ayer en el Senado fue, pura y simplemente, que Maura es el jefe indiscutible, y que todos acatan sin reserva su dirección.

Lo cual no es resolver nada, puesto que todos estábamos en ello. Sigue sin despejar la incógnita política, que hoy está planteada en los siguientes términos:

¿Vuelve el Sr. Maura a encargarse del Poder? Si no vuelve, ¿qué suerte correrá el partido?

A la primera pregunta hay que contestar que, tal como se han puesto las cosas, no es D. Antonio el que tiene que decirlo, ya que él ha declarado terminantemente que vivirá en la vida privada mientras no se rectifique la política que se viene siguiendo. Sería ofenderle sospechar que saldría de su voluntario ostracismo antes de que esa rectificación, que él juzga necesaria, se haga.

No se acuda a la morada del ex jefe a pedirle que retire su dimisión, si no es llevándole la nueva de que el cambio en la pública gobernación, que él pretendía, es ya un hecho.

Y este cambio, ¿se ha operado, o hay siquiera esperanzas de que se opere? Evidentemente, no.

Son muy íntimos, muy antiguos, muy complejos, muy interesantes, muy vinculados con la república y liberales, y el tiempo, a medida que corre, y los acontecimientos, al paso que se agravan, parece que los estrechan cada vez más, antes que adajarlos, y menos romperlos.

Y como mientras sigan así las cosas, Maura no ha de volver, tiempo es ya de que pensemos en lo que ha de ser del partido, huerfano del Sr. Maura.

Sería cerrar los ojos a la evidencia el pretender que el partido conservador es uno. Lo es a la sombra de Maura. Falta Maura es un verdadero mosaico, de harto más difícil ajuste que el mosaico liberal.

Aparte de otras tendencias secundarias, hay entre los conservadores dos, perfectamente definidas, que se personifican en dos jóvenes, talentados y luchadores ex ministros del partido.

Una está formada por la parte más sana y generosa, por los que se van purificando en la contradicción y en la lucha cotidiana, la más decidida frente al enemigo, a quien ansía dar la batalla a pecho descubierto, la que es más afín y goza de más simpatías entre los elementos católicos, organizados fuera de los partidos de turno.

La otra, menos escrupulosa a entenderse con los liberales, cuyos procedimientos, en parte disculpan, apellidando sus habilidades políticas, se acuerda de las ollas del Egipto, encontrando larga, dura y asperísima la peregrinación por el desierto, azotada y combatida constantemente por una Prensa cuyas caricias quisiera volver a recobrar, y no es partidaria de los procedimientos energéticos, ni de situaciones claras y definidas. Es, en fin, materia idónea para crear aquel partido conservador digno de turnar con el liberal, a que se refiere en su transcendental nota el Sr. Maura.

Tratar de ocultar estas diferencias, a nada conduce y es de todo punto inocente, puesto que los mismos diputados y senadores conservadores no se reputan en decirlo.

La Asamblea de ayer, brillantísima; las ovaciones, clamorosas; los aplausos, nutridísimos. Para el Sr. Maura, personalmente, un triunfo grande.

Pero la cuestión política no ha dado un paso hacia su solución, a pesar de todo.

Estos presentan cerca de 50 peticiones, habiendo sido atendidas la mayoría. Respecto a la que se refiere al aumento de un 30 por 100 del jornal, el representante de la Empresa accedió a aumentar un 15, y un 5 más por cada entero que suban en Bolsa las acciones de la Compañía.

Los obreros rebajaron la petición a un 20 por 100, pero le contestó el gerente que el estado financiero de la Compañía no permite más del 15.

Los obreros salieron esta noche para Manresa, con objeto de comunicar el acuerdo a sus compañeros en una reunión que celebrarán esta misma noche.

Se cree que se llegará a una solución satisfactoria.

El padre superior de los Escolapios. El padre superior de los Escolapios, que marchará mañana a Roma, estuvo hoy en el palacio episcopal para despedirse del excelentísimo señor Obispo, doctor Laguarda.

Dice el Sr. Portela. El Sr. Portela ha dicho hoy que ha renunciado a la Fiscalía del Supremo, y que no ocupará por ahora ningún cargo político.

Los carlistas. Los carlistas inauguraron el domingo próximo el nuevo Círculo de la barriada de San Gervasio.

Hacen grandes preparativos para que el acto resulte solemne.

El "Claudio López". BARCELONA 8. 21. Para Port-Saïd salió hoy el vapor de la Compañía Transatlántica Claudio López y López.

El Colegio de médicos. La Junta directiva del Colegio de Médicos de Barcelona ha celebrado una reunión, a la que asistieron representaciones de la Prensa.

El presidente razonó sobre la impotibilidad de las aguas que trata de adquirir el Ayuntamiento por subasta antes del 15 del actual, y entregó a los periodistas un informe, cuyas conclusiones son las siguientes:

1.ª Las aguas del Llobregat carecen de los requisitos exigidos por la ley de Aguas, y no pueden destinarse al consumo por atentatorias a la salud pública.

2.ª La Comisión no puede proponer ni el Municipio aceptar la compra de tales aguas.

3.ª Que según la legislación vigente, las aguas potables deben ser buenas química y bacteriológicamente.

4.ª Las aguas del Llobregat sólo pueden utilizarse para riego y limpieza del alcantarillado.

Termina el informe diciendo que Barcelona no exige que se retire el agua mala y se traigan caudales potables y económicos.

¿Nueva agitación en puerta?

El *Observador Romano*, llegado ayer a nuestra Redacción, inserta el siguiente telegrama de Londres, que dice acoger con reservas:

¿Nueva agitación en puerta?

LONDRES 4. El *Evening Standard* recibe de su correspondiente en Madrid abundantes noticias acerca de la situación política de España.

Dicho correspondiente dice que se está incubando un gravísimo movimiento. Si el partido revolucionario recibe los auxilios que le han sido prometidos desde Londres y París, se lanzará dentro de poco a las revueltas más hábiles y más trascendentales que han surgido en España. La revolución comenzará por una huelga que declarará gran parte de los gremios; seguirá inmediatamente la de ferrocarriles, que paralizará la vida entera de la Nación. Conseguido esto, se cree que el movimiento encontrará eco en la Marina y el Ejército, y aun en los empleados civiles del Gobierno.

En Barcelona se espera de un día a otro el regreso del emisario revolucionario enviado a Londres.

Notas de sociedad

Pésame.

Nuestro querido amigo el diputado tradicionalista, Sr. Salaberry, sufre en estos momentos la honda pena de haber perdido a su hijo Carlos, precioso niño de dos meses, que era el encanto del hogar.

El entierro se verificará hoy a las cuatro de la tarde.

Reciban los señores de Salaberry la expresión sincera de nuestro pésame más sentido.

En Madrid ha fallecido uno de los hijos de los señores de Sánchez Prat, nieto del capitán general de esta región, Sr. Marina.

Reciban la expresión de nuestro sentimiento.

Enfermos.

Hállase enferma, aunque, por fortuna, no de gravedad, la señora doña Paz Cortázar, esposa del gobernador civil de Orense, nuestro particular amigo D. José Corral y Larrea.

Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

Viajes.

Son esperados en esta corte: el nuevo conde de la Embajada de Italia, Cav. Silvio Cambiagio; la Princesa Fella de Thurn y Taxis, hija del embajador de Alemania, y la condesa d'Orsay.

Entierro.

Anteayer verificóse la conducción del cadáver de D. Juan Gómez Ortiz, a la Sacramental de Santa María.

Al fúnebre acto concurrieron muchas y distinguidas personas.

Enviamos a sus deudos el testimonio de nuestro sentimiento.

Hablando con Romanones

La Prensa ha publicado telegramas de Roma anunciando que en breve el Gobierno español hará el nombramiento de embajador de España en el Vaticano.

El Sr. Canalejas hubiera seguramente nombrado otro embajador, y yo he tenido siempre noticia de ese propósito, pues estimando la necesidad de mantener la posición que se ha colocado el Gobierno, desde tiempo del Sr. Canalejas y sin variar la política, es preciso nombrar embajador en Roma, pues el Vaticano tiene embajador en Madrid.

No hay nada por ahora, pero en plazo no lejano se hará el nombramiento, para seguir trabajando en la solución de problemas que se inician y han quedado pendientes.

A la embajada del Vaticano irá un hombre no se dará a conocer hasta que se conozca primeramente en Roma.

Ha desmentido el jefe del Gobierno, que el Sr. Montero Villegas pretenda ser nombrado fiscal del Supremo.

También ha negado fundamento a la noticia relativa a la dimisión del gobernador de Barcelona.

DE MI CARTERA

NOTICIAS AL OÍDO...

Los liberales mandan.

[Es mucha cosa ésta, lector querido! Son los liberales unos hombres muy tolerantes, muy partidarios de la recta administración, fiscalizada e inspirada por la opinión pública, muy europeos, muy incapaces de fusilar a un apostado... de la dinamita como Ferner, ni de meter en chirrona a unos cuantos pillos que están pidiendo a voces el grillo...]

No hay nada por ahora, pero en plazo no lejano se hará el nombramiento, para seguir trabajando en la solución de problemas que se inician y han quedado pendientes.

A la embajada del Vaticano irá un hombre no se dará a conocer hasta que se conozca primeramente en Roma.

Ha desmentido el jefe del Gobierno, que el Sr. Montero Villegas pretenda ser nombrado fiscal del Supremo.

También ha negado fundamento a la noticia relativa a la dimisión del gobernador de Barcelona.

El Sr. Portela ha dicho hoy que ha renunciado a la Fiscalía del Supremo, y que no ocupará por ahora ningún cargo político.

Los carlistas inauguraron el domingo próximo el nuevo Círculo de la barriada de San Gervasio.

Hacen grandes preparativos para que el acto resulte solemne.

El "Claudio López". BARCELONA 8. 21. Para Port-Saïd salió hoy el vapor de la Compañía Transatlántica Claudio López y López.

El Colegio de médicos. La Junta directiva del Colegio de Médicos de Barcelona ha celebrado una reunión, a la que asistieron representaciones de la Prensa.

El presidente razonó sobre la impotibilidad de las aguas que trata de adquirir el Ayuntamiento por subasta antes del 15 del actual, y entregó a los periodistas un informe, cuyas conclusiones son las siguientes:

1.ª Las aguas del Llobregat carecen de los requisitos exigidos por la ley de Aguas, y no pueden destinarse al consumo por atentatorias a la salud pública.

2.ª La Comisión no puede proponer ni el Municipio aceptar la compra de tales aguas.

3.ª Que según la legislación vigente, las aguas potables deben ser buenas química y bacteriológicamente.

4.ª Las aguas del Llobregat sólo pueden utilizarse para riego y limpieza del alcantarillado.

Termina el informe diciendo que Barcelona no exige que se retire el agua mala y se traigan caudales potables y económicos.

¿Nueva agitación en puerta?

El *Observador Romano*, llegado ayer a nuestra Redacción, inserta el siguiente telegrama de Londres, que dice acoger con reservas:

¿Nueva agitación en puerta?

LONDRES 4. El *Evening Standard* recibe de su correspondiente en Madrid abundantes noticias acerca de la situación política de España.

Dicho correspondiente dice que se está incubando un gravísimo movimiento. Si el partido revolucionario recibe los auxilios que le han sido prometidos desde Londres y París, se lanzará dentro de poco a las revueltas más hábiles y más trascendentales que han surgido en España. La revolución comenzará por una huelga que declarará gran parte de los gremios; seguirá inmediatamente la de ferrocarriles, que paralizará la vida entera de la Nación. Conseguido esto, se cree que el movimiento encontrará eco en la Marina y el Ejército, y aun en los empleados civiles del Gobierno.

En Barcelona se espera de un día a otro el regreso del emisario revolucionario enviado a Londres.

Notas de sociedad

Pésame.

Nuestro querido amigo el diputado tradicionalista, Sr. Salaberry, sufre en estos momentos la honda pena de haber perdido a su hijo Carlos, precioso niño de dos meses, que era el encanto del hogar.

El entierro se verificará hoy a las cuatro de la tarde.

Reciban los señores de Salaberry la expresión sincera de nuestro pésame más sentido.

En Madrid ha fallecido uno de los hijos de los señores de Sánchez Prat, nieto del capitán general de esta región, Sr. Marina.

Reciban la expresión de nuestro sentimiento.

Enfermos.

Hállase enferma, aunque, por fortuna, no de gravedad, la señora doña Paz Cortázar, esposa del gobernador civil de Orense, nuestro particular amigo D. José Corral y Larrea.

Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

Viajes.

Son esperados en esta corte: el nuevo conde de la Embajada de Italia, Cav. Silvio Cambiagio; la Princesa Fella de Thurn y Taxis, hija del embajador de Alemania, y la condesa d'Orsay.

Entierro.

Anteayer verificóse la conducción del cadáver de D. Juan Gómez Ortiz, a la Sacramental de Santa María.

Al fúnebre acto concurrieron muchas y distinguidas personas.

Enviamos a sus deudos el testimonio de nuestro sentimiento.

Hablando con Romanones

La Prensa ha publicado telegramas de Roma anunciando que en breve el Gobierno español hará el nombramiento de embajador de España en el Vaticano.

El Sr. Canalejas hubiera seguramente nombrado otro embajador, y yo he tenido siempre noticia de ese propósito, pues estimando la necesidad de mantener la posición que se ha colocado el Gobierno, desde tiempo del Sr. Canalejas y sin variar la política, es preciso nombrar embajador en Roma, pues el Vaticano tiene embajador en Madrid.

No hay nada por ahora, pero en plazo no lejano se hará el nombramiento, para seguir trabajando en la solución de problemas que se inician y han quedado pendientes.

A la embajada del Vaticano irá un hombre no se dará a conocer hasta que se conozca primeramente en Roma.

Ha desmentido el jefe del Gobierno, que el Sr. Montero Villegas pretenda ser nombrado fiscal del Supremo.

También ha negado fundamento a la noticia relativa a la dimisión del gobernador de Barcelona.

DE MI CARTERA

NOTICIAS AL OÍDO...

Los liberales mandan.

[Es mucha cosa ésta, lector querido! Son los liberales unos hombres muy tolerantes, muy partidarios de la recta administración, fiscalizada e inspirada por la opinión pública, muy europeos, muy incapaces de fusilar a un apostado... de la dinamita como Ferner, ni de meter en chirrona a unos cuantos pillos que están pidiendo a voces el grillo...]

No hay nada por ahora, pero en plazo no lejano se hará el nombramiento, para seguir trabajando en la solución de problemas que se inician y han quedado pendientes.

A la embajada del Vaticano irá un hombre no se dará a conocer hasta que se conozca primeramente en Roma.

Ha desmentido el jefe del Gobierno, que el Sr. Montero Villegas pretenda ser nombrado fiscal del Supremo.

También ha negado fundamento a la noticia relativa a la dimisión del gobernador de Barcelona.

El Sr. Portela ha dicho hoy que ha renunciado a la Fiscalía del Supremo, y que no ocupará por ahora ningún cargo político.

Los carlistas inauguraron el domingo próximo el nuevo Círculo de la barriada de San Gervasio.

Hacen grandes preparativos para que el acto resulte solemne.

El "Claudio López". BARCELONA 8. 21. Para Port-Saïd salió hoy el vapor de la Compañía Transatlántica Claudio López y López.

El Colegio de médicos. La Junta directiva del Colegio de Médicos de Barcelona ha celebrado una reunión, a la que asistieron representaciones de la Prensa.

El presidente razonó sobre la impotibilidad de las aguas que trata de adquirir el Ayuntamiento por subasta antes del 15 del actual, y entregó a los periodistas un informe, cuyas conclusiones son las siguientes:

1.ª Las aguas del Llobregat carecen de los requisitos exigidos por la ley de Aguas, y no pueden destinarse al consumo por atentatorias a la salud pública.

2.ª La Comisión no puede proponer ni el Municipio aceptar la compra de tales aguas.

3.ª Que según la legislación vigente, las aguas potables deben ser buenas química y bacteriológicamente.

4.ª Las aguas del Llobregat sólo pueden utilizarse para riego y limpieza del alcantarillado.

Termina el informe diciendo que Barcelona no exige que se retire el agua mala y se traigan caudales potables y económicos.

¿Nueva agitación en puerta?

El *Observador Romano*, llegado ayer a nuestra Redacción, inserta el siguiente telegrama de Londres, que dice acoger con reservas:

¿Nueva agitación en puerta?

LONDRES 4. El *Evening Standard* recibe de su correspondiente en Madrid abundantes noticias acerca de la situación política de España.

Dicho correspondiente dice que se está incubando un gravísimo movimiento. Si el partido revolucionario recibe los auxilios que le han sido prometidos desde Londres y París, se lanzará dentro de poco a las revueltas más hábiles y más trascendentales que han surgido en España. La revolución comenzará por una huelga que declarará gran parte de los gremios; seguirá inmediatamente la de ferrocarriles, que paralizará la vida entera de la Nación. Conseguido esto, se cree que el movimiento encontrará eco en la Marina y el Ejército, y aun en los empleados civiles del Gobierno.

En Barcelona se espera de un día a otro el regreso del emisario revolucionario enviado a Londres.

Notas de sociedad

Pésame.

Nuestro querido amigo el diputado tradicionalista, Sr. Salaberry, sufre en estos momentos la honda pena de haber perdido a su hijo Carlos, precioso niño de dos meses, que era el encanto del hogar.

El entierro se verificará hoy a las cuatro de la tarde.

Reciban los señores de Salaberry la expresión sincera de nuestro pésame más sentido.

En Madrid ha fallecido uno de los hijos de los señores de Sánchez Prat, nieto del capitán general de esta región, Sr. Marina.

Reciban la expresión de nuestro sentimiento.

Enfermos.

Hállase enferma, aunque, por fortuna, no de gravedad, la señora doña Paz Cortázar, esposa del gobernador civil de Orense, nuestro particular amigo D. José Corral y Larrea.

Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

Viajes.

Son esperados en esta corte: el nuevo conde de la Embajada de Italia, Cav. Silvio Cambiagio; la Princesa Fella de Thurn y Taxis, hija del embajador de Alemania, y la condesa d'Orsay.

Entierro.

Anteayer verificóse la conducción del cadáver de D. Juan Gómez Ortiz, a la Sacramental de Santa María.

Al fúnebre acto concurrieron muchas y distinguidas personas.

Enviamos a sus deudos el testimonio de nuestro sentimiento.

Hablando con Romanones

La Prensa ha publicado telegramas de Roma anunciando que en breve el Gobierno español hará el nombramiento de embajador de España en el Vaticano.

AYER EN EL SENADO

LA ASAMBLEA DEL PARTIDO CONSERVADOR

SU ADHESION AL SEÑOR MAURA

Una carta del conde de Esteban Collantes.

El señor conde de Esteban Collantes, dirigió ayer la siguiente carta a los Sres. Azcárraga y Dato:

«Excelentísimos señores general D. Marcello Azcárraga y D. Eduardo Dato: Mis distinguidos amigos: Aunque, con la pena inmensa que me aflige, mi ánimo se encuentra dominado por el recuerdo de mi desgracia, no puedo ni dolor llegar en su egoísmo hasta el punto de hacerme olvidar por completo que, como hombre político, aunque modestísimo; como liberalconservador constante y convencido y como senador vitalicio, no debo dejar de preocuparme en absoluto de cuanto puede interesar a mi Patria y a mi Rey; así es que me he enterado de que esto no consecuentemente la retirada definitiva de la vida pública del ilustre Sr. Maura, los dignos individuos que con dicho respetable hombre público habían compartido las responsabilidades del Gobierno bajo su jefatura han acordado que por conducto de ustedes se convoque a una reunión en el Senado el próximo miércoles, día 8 del actual, a la que han de concurrir las minorías parlamentarias conservadoras, y aquí entro, más dudas y el por qué me he consultado a ustedes.

Si a esa reunión debieran asistir todos los representantes del país que, profesando ideas liberalconservadoras, estiman que ellas son salvadoras para la Patria, necesarias en todo régimen político para afianzar y consolidar los naturales y legítimos avances que el progreso y los tiempos imponen, suavizando y haciendo viables determinadas reformas que otros partidos más avanzados están llamados a iniciar y a implantar prudentemente; si a esa reunión tuvieran que asistir los que con fe en la Monarquía y adhesión al Rey creen en un deber inexcusable facilitar a la Corona su difícil misión, teniendo siempre a disposición suya las poderosas fuerzas conservadoras, que no pueden quedar dispersas y abandonadas; si la reunión por ustedes convocada en el Senado significa todo esto, dicho se está que ni la pena que me embarga, ni la modestia de mi significación política me impedirían cumplir éste que yo considero deber ineludible para con mi Patria y para con mi Rey, y concurriría sin vacilar al Senado a sumarme con ustedes y otros muchos, al grupo y resaca, como el más deseoso de preponderar del texto de la Nota oficial que a manera de convocatoria ha publicado la Prensa, la reunión del Senado ha de reducirse a un acto legítimo y laudable de adhesión al Sr. Maura como jefe de su partido, un voto de confianza a su política, una manifestación ostensible de solidaridad con el criterio que la venida imprimiendo a su partido, yo que profeso al Sr. Maura todo el respeto que se merece, y que tengo por su persona un cariño que el mismo quizás ignora, sin embargo, no podré asistir a la reunión del Senado, porque mi asistencia en esas condiciones y para esa finalidad constituiría una patente contradicción con la conducta que he seguido desde larga fecha combatiendo en el Senado pública y noblemente muchas de las reformas y algunos de los actos del Sr. Maura, por no estarlos en consonancia con los principios que han constituido siempre el credo liberalconservador.

Creo que les he expuesto a ustedes, con una claridad que no acostumbro a tener este linaje de cartas de carácter político, cuáles son mis dudas respecto a los fines de la reunión del Senado, y que les expongo lealmente mi situación política, confiando en que ustedes, con la bondad con que siempre me han favorecido, me dirán, aunque sea por teléfono, si, después de lo que dejo expuesto, puedo o si no debo concurrir a la reunión del Senado, pues sería para mí muy doloroso el que mi calidad de constante y convencido liberalconservador pudiera resultar una nota discordante en la reunión que van ustedes a celebrar el miércoles en el Senado, y que deseo que de todas suertes sea para bien de España y para afianzamiento de la Monarquía.

Queda siempre de ustedes afectísimo amigo y antiguo correligionario q. b. s. m.—El conde de Esteban Collantes.

Madrid, 5 Enero 1913.

EN EL SENADO

Preparativos.

En la Alta Cámara se habían hecho algunos preparativos para alojar a los diputados y senadores del partido conservador.

Entre estos preparativos, llamaban la atención dos mesas colocadas en uno de los salones, y en las que había grandes listas donde iban inscribiéndose los nombres de los adheridos al acto.

Llegan diputados y senadores. A la que salta Rumores.

Desde mucho antes de las tres, bajo la marquesita de la puerta que da acceso a la Alta Cámara párase sin interrupción coches y automóviles, de los que descendían senadores y diputados.

Pudo advertirse que los personajes del partido fueron los primeros en llegar. A las tres minutos cuarenta y cinco se abrió la reunión.

Los periodistas hacernos filigranas informativas, llegando hasta el procedimiento del ataque personal; pero, en realidad, no podemos decir que nuestros trabajos los corone el éxito que deseáramos.

Senadores y diputados se muestran reservadísimo.

Un joven y batallador diputado del partido y cultísimo catedrático, D. Eloy Bullón que no hace mucho obtuviera un éxito parlamentario combatiendo el presupuesto de Instrucción pública, penetra aceleradamente en la rotunda. Le detienen.

«¿Quiere usted decirnos algo, D. Eloy?» El Sr. Bullón sonríe.

«¿Algo de qué?» «Algo de lo que aquí pueda pasar, de lo que se crea que puede pasar.» «Es muy aventurado lo que usted me pide... ¿Quién sabe? Ahora no se puede decir nada.» «Pero...» «Nada, nada; una adhesión sincera, inquebrantable, al Sr. Maura. La expresión manifiesta por parte de toda la masa del partido de los sentimientos que cristalizaron en la reunión de ex ministros celebrada en casa del Sr. Azcárraga.»

El Sr. Bullón, como asustado de lo que ha dicho, se separa de nosotros, no sin prometernos: «A la salida procure usted verme, y yo le diré todo... todo lo que pueda decirse.»

El señor marqués del Vad

Estaba acordado que en la reunión hicieran uso de la palabra los Sres. Díaz Cobeña y Bergamín, en nombre de los senadores...

La carta de Pidal.

Las palabras del general fueron aplaudidas, y acto seguido se levantó el señor Pidal, leyendo con la soberana maestría con que sabe hacerlo la siguiente carta, que dirige al Sr. Maura el partido:

Disputados que asistieron.

Señores España, Crespo Azorín, Lázaro Tensa, Dato, Pidal (D. Manuel), Amat, marqués de Castellanos, Castro (D. Benito), Alas Pumarín, Mora (D. César), conde de Gamazo, Redonet, Gandarías, Goicoechea, González Besada, Bugallal (D. Gabino), Sánchez Guerra, conde de San Luis, Silió, Martínez Contreras, Quiñones de León, Lizasoain, Montes Jovellar, Guirao (D. Miguel), marqués de Lema, Sánchez de Toca, marqués de Larios, Bullón, conde de los Andes, Bohorques, marqués de Figueroa, conde de Albay, Ferrer y Martínez, Martínez de Tejada, Prió Palacio, Bergamín, Seoane, Cervantes, conde de Salent, Andrade, Burgos (don Manuel), Sánchez Dalp, Martín Sánchez, Sanjurjo, Mon y Landá, Aramburu, Díaz Cordoves, Weis, Canido, Ortuño, Maestro (D. José), Canals, Silvela (D. Jorge), Quejana, marqués del Vadillo, conde de Bimuel, Aznar (D. Luis), Pidal (D. Alejandro), Tena, conde de Ibarra, Doggio, Bugallal (D. Darío), Pérez Marrón, Vázquez de Parga, Bugallal (D. Isidor), Martínez Asenjo, Sagnier, Ossorio y Gallardo, Argüelles, Llanos y Torriglia, Garay, Ibarra, Calderón, Moral, Albarán, Cañas, García de Leizaola, conde de Maza, Osmá, duque de Medinaeal, Castro Casaleiz, conde del Moral de Calatrava.

Senadores asistentes.

Señores Carvera, duque de Luna, duque de Granada de Egea, conde de Toreno, Ibarra (D. Tomás), marqués de Cenía, Díaz Cordoves, conde de Agüera, marqués de San Juan de Piedras Albas, marqués de Grigni, conde de Bernar, Allendesalazar, marqués de Peñarol, marqués de Torroella de Montgrí, Presilla, Elduayen, Monegal, Rodríguez San Pedro, conde de Chelst, Lastres, Maldonado, Fernández París, Sotillo, marqués de Perales, Goyzález y García, conde de Heredia Spínola, Prast, marqués de Cervera, duque de Tarifa, vizconde de Val de Ebro, Calderón (D. Valentín), conde de Vilches, duque de las Torres, Carranza, conde de Torre Arias, Rolland, conde de las Cabezas, duque de San Pedro de Galatino, barón del Castillo de Chirel, marqués de Santa María de Silvela, duque de Seo de Urgel, conde de Gortázar, Ordoñez, Ugarte, conde de Belascain, Cierva (D. Isidor), Montes Sierra, marqués de Portago, duque de Arlón, Linares Ponce, Avilés, Benito Acuña, conde de Agreia, Tormo, conde de Malladas, marqués de Pidal, Torres Taboada, conde de la Encina, Santa Cruz, conde y Lique, López Amigo, conde de Almodovar, conde de Penarol, Céspedes, Alonso Martínez (D. Lorenzo), marqués de Senemart, Guirao, marqués de Valdeiglesias, Comendador, Supruada, Santos Guzmán, Luaces, Sánchez de Toca, Díaz Cobeña, marqués de los Saldos, Montejo, Morales, Azcárraga, Torres Orduña, marqués de Santa María de Carrizo, Alvear, Ballesteros, Gil Becerril, marqués de Ibarra, marqués de la Torre, Alvarez Guirao, Sanz Escartín.

Senadores adheridos.

Marqués de Miraflores, Delgado Zulueta, marqués de Polavieja, marqués de la Mina, marqués de Irujo, marqués de Mochales, duque de Béjar, conde de Zubiria, conde de Guenduláiz, marqués de Villamantilla de Puelles, duque de T. Sarcos, conde de Torres Cabrera, Benet y Colón, Saura, Valdes, duque de Mandas, Santos y Fernández Lara, Crooke, Arrazola.

Comienza la Asamblea.

A las tres y media los senadores y diputados conservadores que habían estado unos momentos cambiando impresiones en las galerías y salones del Senado, fueron abandonando los pasillos y dirigiéndose al salón de sesiones.

Inmediatamente se cerraron las puertas de éste y dió comienzo la Asamblea.

La expectación era grande, según nos dijeron después de celebrada muchos asistentes a ella, pero con serlo tanto, apenas estuvieron todos reunidos se hizo el más completo silencio.

Los señores general Azcárraga y don Eduardo Dato, presidentes de las últimas Cortes conservadoras, tomaron asiento en la presidencia.

Senadores y diputados del partido se acomodaron en los escaños.

El general Azcárraga abrió la Asamblea, levantándose de su silla y pronunciando el siguiente discurso, que fué muy aplaudido por los redactores de los periódicos por un ejemplo del Senado, quien dió las cartillas tan significativas hechas con las palabras del general Azcárraga.

Discurso del general Azcárraga.

Señores: Todos los presentes saben que el día 1 de este mes nuestro ilustre y querido jefe el Sr. D. Antonio Maura nos dirigió una carta al Sr. D. Eduardo Dato y a mí, como últimos presidentes de las Cortes conservadoras, encargándonos de la triste misión de comunicar al partido conservador su resolución—hoy ya de todos conocida—de cesar en la dirección del mismo por las razones que explicaba en una nota adjunta a aquella carta, y que también es conocida de todos.

Fácil es comprender la sorpresa y emoción grandísimas que este acto nos produjo. Inmediatamente, tanto el Sr. Dato como yo, hicimos gestiones personales y directas para rogar al Sr. Maura que desistiese de su resolución.

No habiéndolo podido conseguir, y deseosos de asesorar nuestro criterio con la valiosa opinión de los demás ex ministros de nuestro partido, citamos a éstos a la reunión que se celebró el día 2, a cuyos acuerdos os son conocidos por la nota, a la que se dió la debida publicidad.

Uno de estos acuerdos fué convocar a los senadores y diputados conservadores a la presente reunión, que me congratulo de ver tan concurrida.

Hemos recibido también el Sr. Dato y yo varios telegramas y cartas de aquellos correligionarios que, por ausencia o enfermedad, no han podido asistir personalmente a esta Asamblea, y en los que nos ruegan les consideremos como presentes y se adhieren, desde luego, a los acuerdos que aquí se toman.

Beneficados de que en esta reunión son más conocidos los actos que las palabras, hemos convenido que os dirija la palabra nuestro ilustre amigo D. Alejandro Pidal, el cual, a

sus dotes de elocuencia y a sus innegables prestigios, une la circunstancia de ser, no solamente el más antiguo de los ex ministros del partido conservador, sino también el más antiguo de los presidentes del Congreso.

Inspirándose, por tanto, en la conveniencia de la brevedad a que antes me he referido, y no queriendo molestar más vuestra atención dejó la palabra al Sr. Pidal.

Una ovación delirante coronó la obra del Sr. Pidal.

Se levantó el Sr. Dato y con frase brevísima hace suyas las palabras de Pidal y de Azcárraga. ¡Viva el Rey! ¡Viva Maura! ¡Viva para terminar el Sr. Dato, y ambos vivieron coreados por todos los presentes.

Con esto se dió por terminado el acto político de esta tarde en la Alta Cámara.

DESPUÉS DE LA REUNIÓN

Ovación a Pidal.

Cuando los pasillos rebosaban gente, que comentaba lo ocurrido en el salón de sesiones, y cuando los diputados y senadores conservadores se abrazaban entre sí, felicitándose de lo hermoso del acto celebrado, apareció D. Alejandro Pidal, que salió rodeado de sus más íntimos amigos.

Apenas los representantes en Cortes conservadores se dieron cuenta de la presencia del Sr. Pidal, una salva de aplausos estruendos resonó en los pasillos de la Cámara, produciendo una ovación delirante.

—¡Viva Maura!—se gritaba por todos.—¡Viva el partido conservador! Y el Sr. Pidal avanzó entre una débil fila, escuchando felicitaciones y enhorabuena.

—¡Hermoso, hermoso!—le decían.—¡Es hermoso ese documento.

—No es más que el eco de la verdad, el eco de lo que todos sentimos—contestaba D. Alejandro.

Y así llegó hasta el despacho del oficial mayor del Senado, por el que desfilaron todos los conservadores para estrecharle la mano.

El Sr. La Cierva.

En este momento llegó al Senado el señor La Cierva, que venía de informar ante el Tribunal Supremo.

Cuando allí estaban le abrazaron, informándole de las frases de entusiasmo de lo ocurrido en la reunión.

—¡Qué lástima que no haya usted asistido!

El Sr. La Cierva manifestaba su contrariedad, y decía:

—En el Supremo he estado y creí llegar todavía a tiempo; ¡bien lo he sentido!

Acompañado por numerosos conservadores, el Sr. La Cierva llegó hasta el despacho donde estaba el Sr. Pidal, que al verle le tendió los brazos:

—¡Ambos prohombres se abrazaron y en esto llegó el Sr. Dato, que también estrechó con efusión la mano al Sr. La Cierva, felicitándose de la grandiosidad del acto.

A visitar a Maura.

El Sr. Dato preguntó al Sr. Sánchez Guerra, qué día regresaría a Madrid el Sr. Maura, a fin de ir a darle cuenta, en compañía del Sr. Azcárraga, de lo ocurrido en la reunión.

El Sr. Sánchez Guerra contestó que ya D. Gabriel Maura había telegrafiado a su padre, y que éste llegaría hoy a Madrid.

Por lo tanto, esta tarde acordaron los señores Dato y Azcárraga, ir al domicilio del Sr. Maura para notificarle lo acordado ayer por el partido.

Manifestaciones del Sr. Sánchez Guerra.

Al Sr. Sánchez Guerra nos acercamos varios periodistas, preguntándole uno de nuestros compañeros, si no podría decir su opinión acerca de lo que pueda deducirse de la reunión.

El Sr. Sánchez Guerra dijo que él no se atrevía ni debía hacer pronósticos; pero que repetía lo dicho ya públicamente a otro.

—O yo manifesté—no conozco al señor Maura, o puedo asegurarle que si el Sr. Maura hubiese estado presenciando lo ocurrido en la reunión desde una rendija, bajaría en seguida a reunirse de nuevo con nosotros.

En el espíritu del Sr. Maura causaría una gran impresión el sentir de todos los reunidos, tan maravillosa y felizmente interpretado por D. Alejandro Pidal.

Todos allí pensamos al unísono, y siento muchísimo que no se le permitiera asistir a ustedes, pues podrían darse cuenta exacta de lo hermoso de nuestra reunión, mejor que por estas manifestaciones mías, que ya llegan a ustedes frías, sin el calor que allí reina.

Lo que hay que ver—terminó diciendo—es cómo responde esa masa de opinión, por que a la masa que tenga instintos conservadores, aunque su pertenencia a una agitación política, le toca demostrar su existencia y su actitud.

Manifestaciones del Sr. Dato.

El Sr. Dato, rodeado de políticos y de periodistas, hacía ante ellos las siguientes manifestaciones:

—Creo—decía—que con el acto de esta tarde, no habrá duda de la compensación de ideas que anima al partido conservador, y que se acabarán las especies de diferencias existentes en la gran comunión conservadora.

Yo tengo la convicción de que esta Asamblea, causará en el ánimo de D. Antonio Maura una impresión profunda, y que le obligará a meditar detenidamente sobre la resolución que haya de tomar en vista de lo que aquí ha ocurrido.

—E, más, aliento la esperanza de que el señor Maura, de tal forma requerido, de tal manera rogado ha de acudir al puesto que los conservadores le guardan y que volverá a la jefatura del partido.

Un periodista preguntó al Sr. Dato: —¿Y eso ocurrirá de modo inmediato?

—¿Qué me quiere usted decir?

—¿Que si el Sr. Maura volverá a la jefatura a raíz de este acto de esta tarde, o esperará a que se presente una ocasión en que su vuelta se indique de modo que no parezca como un cambio de opinión brusco?

—Yo creo—contestó el Sr. Dato—que el Sr. Maura ha de volver en seguida, porque cuando conozca lo que aquí ha ocurrido, ¿cómo puede negarse a este clamor unánime de su partido?

—Mañana por la tarde—añadió el Sr. Dato—llegará a Madrid el Sr. Maura, y le pediremos horas para saludarle.

Y así fue como se señaló para la noche del mismo día 6 para la mañana del siguiente, y estando seco, iremos el Sr. Azcárraga y yo, para entregarle el hermoso documento de D. Alejandro Pidal y para informarle al detalle de esta reunión celebrada.

Sánchez de Toca.

El Sr. Sánchez de Toca salió sonriente y con muestras de gran contentamiento, de la reunión.

—¿Vuelve usted al partido?—le preguntamos los periodistas.

—Siempre estuve dentro de él—nos contestó.

—¿Está usted seguro?—le interrumpimos.

—Sí, señores; siempre estuve dentro del partido conservador. Claro, que a mí manera.

—¿Y qué nos dice usted de lo ocurrido?

—Yo? ¿Qué les he de decir de verdad? Todo cuanto podía decirles ya lo saben ustedes, porque lo he dicho estos días.

Lo que cree Allendesalazar.

Diffiere poco la opinión del Sr. Allendesalazar de la sustentada por el Sr. Rodríguez San Pedro.

Como éste, el Sr. Allendesalazar no cree en la inmediata vuelta a la vida pública del Sr. Maura, cuya resolución ha tenido que producir honda sensación en los espíritus, que hace difícil que se produzca el contrario movimiento de opinión.

No obstante, el Sr. Allendesalazar, teniendo en cuenta el testimonio de adhesión consagrado al partido conservador por el señor Maura, espera que éste, pasado algún tiempo, vuelva a dirigir los elementos conservadores, obligado a ello por las circunstancias.

Maura había hablado varias veces.

Un ex ministro conservador de los más identificados, y desde más antiguo, con el Sr. Maura, defendiendo a éste del ataque que se le ha dirigido diciendo que debió decir particularmente a la Corona lo que expuso en el famoso documento publicado por *La Epoca*, aseguró a uno de nuestros redactores que le constaba haber hablado en el mismo sentido varias veces al Sr. Maura al Poder moderador en conversaciones particulares, y que al Sr. Canalejas le escribió con machaca frecuencia en multitud de cartas que sin duda deben hallarse entre los papeles del ilustre difunto.

Además—añadió—en el Congreso por tres veces declaró toda solidaridad y suspendida toda colaboración entre los dos partidos gubernamentales, denunció alterada la normalidad constitucional y declinó cualquier responsabilidad de su parte. Es honroso—terminó—acusar a ese hombre de haber llamado primero y de haber hablado a destiempo después.

El conde de Esteban Collantes.

Preguntado si había asistido a la reunión, dijo:

—Sólo he venido a dar un abrazo a mi antiguo amigo el Sr. Pidal, cuya contestación al Sr. Maura es digna de él por su honestidad y coherencia.

El conde de Salent y el marqués de Canalejas han venido del Norte exclusivamente para asistir a la reunión, marchando poco después para Canarias y Asturias, respectivamente.

D. Gabriel Maura.

Interrogado el conde de la Mortera, elogió el acto con el mayor entusiasmo, añadiendo:

—¿Y cuál cree usted—preguntamos al señor Goicoechea—que será la actitud que adopte D. Antonio?

—Claro es—respondió el interpeelado—que nada puede afirmarse; pero no sólo yo, todos creemos que D. Antonio habrá de rectificar su criterio, toda vez que se le presenta la cuestión como un deber, deber que el caso puede decirse que no puede eludir.

—¿Fijese usted—terminó el Sr. Goicoechea—en que la vuelta de Maura no es una aspiración del partido conservador, sino de las clases conservadoras tolas, de elementos que no están afiliados a su partido, y esto es de una significación tal, que esperamos que D. Antonio, dando pruebas de su acendrado patriotismo, nunca desmentido, se sacrifique una vez más, ya que antes se sacrificó en beneficio de la Monarquía y de la Patria.

Como decimos antes, ésta era la opinión y éste el criterio unánime en todos los senadores y diputados del partido que asistieron a la reunión del Senado.

Los republicanos, satisfechos.

Declinó por muchos políticos de probada seriedad que los republicanos, aunque otra cosa digan, desean más ardientemente que nadie la vuelta de Maura al seno de su partido y a la vida política.

Y se explica perfectamente—decía un diputado conservador—La tarde que se supo la renuncia de Maura, Lerroux andaba molino y preocupado.

Porque la retirada de Maura pone a los republicanos en el caso de hacer la revolución, que es lo que ellos temen, que es lo que ellos no pueden hacer, aunque en público clamen por la revolución a los cuatro vientos.

Y ya verán ustedes cómo no la hacen—terminó el diputado a que nos referimos—ya verán ustedes cómo no la hacen, aunque no sea más que por la cuenta que les tiene.

Verdad que de este modo se explica perfectamente que los republicanos, que tanto combatieron a Maura, ansien su vuelta a la vida pública?

La carta del Sr. Pidal.

En otro lugar de esta misma información, relatamos las palabras cambiadas entre don Alejandro Pidal y el Sr. Dato, cuando el primero llegó al Senado.

Contra lo que por algún periódico se ha dicho la carta del Sr. Pidal era una conocida de modo, y el Sr. Pidal era portador de sus cuartillas originales, escritas de su puño y letra.

Como quiera que las cuartillas no fueron muy inteligibles, por ser el carácter de letra del Sr. Pidal un tanto difícil, su hijo, el diputado a Cortes D. Manuel Pidal, ante la premura del tiempo, recogió el trabajo de su padre y se puso a copiarle en caracteres más claros, para mayor comodidad y rapidez de los mecanógrafos, que hablan de sacar las copias a máquina en poco más de contados minutos.

Así se hizo, en efecto, entregándose una de las copias a los periodistas, que la tomaron literalmente, reuniéndose para ello en la Sección primera.

Un telegrama.

En el Centro de Defensa Social se recibió ayer tarde el siguiente telegrama:

—Barcelona 8. Urgente.—Bahía, senador: Esperando instrucciones Comité directivo, no hemos tomado ninguna resolución política.—Dalmases.

EN PROVINCIAS

El homenaje a Maura.

CORONA 8. 18.70.

En el Círculo conservador, se ha celebrado esta tarde una reunión acordándose por unanimidad celebrar el homenaje que en honor de Maura se celebrará el domingo en Madrid.

Con tal objeto, una numerosa comisión de conservadores de esta provincia, marchará a Madrid en un tren especial.

También se organizan expediciones en varios puntos de la provincia, para celebrar una gran reunión de adhesión.

En el Círculo conservador, se han dirigido a Madrid, multitud de telegramas suscritos por políticos y personalidades independientes, sumándose al entusiasta movimiento de opinión iniciado en favor de la vuelta del Sr. Maura.

Nueva adhesión al Sr. Maura.

BARCELONA 8.

El Centro conservador telegrafió hoy a los Sres. Dato y Azcárraga, rogándoles que hicieran presente al Sr. Maura, su inquebrantable adhesión.

Se espera con mucha impaciencia el resultado de las minorías parlamentarias.

Madrid.

MURCIA 8. 18.35.

Se ha reunido la junta directiva del partido conservador de esta provincia acordando ir a Madrid para tomar parte en el homenaje que se prepara al Sr. Maura.

En igual sentido han telegrafiado las Juntas provinciales de Cartagena, Lorca y La Unión.

Los comisionados harán un viaje en tren especial.

También se organizan expediciones en varios puntos de la provincia, para celebrar una gran reunión de adhesión.

En el Círculo conservador, se han dirigido a Madrid, multitud de telegramas suscritos por políticos y personalidades independientes, sumándose al entusiasta movimiento de opinión iniciado en favor de la vuelta del Sr. Maura.

Nueva adhesión al Sr. Maura.

BARCELONA 8.

El Centro conservador telegrafió hoy a los Sres. Dato y Azcárraga, rogándoles que hicieran presente al Sr. Maura, su inquebrantable adhesión.

Se espera con mucha impaciencia el resultado de las minorías parlamentarias.

Madrid.

MURCIA 8. 18.35.

Se ha reunido la junta directiva del partido conservador de esta provincia acordando ir a Madrid para tomar parte en el homenaje que se prepara al Sr. Maura.

En igual sentido han telegrafiado las Juntas provinciales de Cartagena, Lorca y La Unión.

Los comisionados harán un viaje en tren especial.

También se organizan expediciones en varios puntos de la provincia, para celebrar una gran reunión de adhesión.

En el Círculo conservador, se han dirigido a Madrid, multitud de telegramas suscritos por políticos y personalidades independientes, sumándose al entusiasta movimiento de opinión iniciado en favor de la vuelta del Sr. Maura.

Nueva adhesión al Sr. Maura.

BARCELONA 8.

El Centro conservador telegrafió hoy a los Sres. Dato y Azcárraga, rogándoles que hicieran presente al Sr. Maura, su inquebrantable adhesión.

Se espera con mucha impaciencia el resultado de las minorías parlamentarias.

Madrid.

MURCIA 8. 18.35.

Se ha reunido la junta directiva del partido conservador de esta provincia acordando ir a Madrid para tomar parte en el homenaje que se prepara al Sr. Maura.

En igual sentido han telegrafiado las Juntas provinciales de Cartagena, Lorca y La Unión.

Los comisionados harán un viaje en tren especial.

También se organizan expediciones en varios puntos de la provincia, para celebrar una gran reunión de adhesión.

En el Círculo conservador, se han dirigido a Madrid, multitud de telegramas suscritos por políticos y personalidades independientes, sumándose al entusiasta movimiento de opinión iniciado en favor de la vuelta del Sr. Maura.

Nueva adhesión al Sr. Maura.

BARCELONA 8.

El Centro conservador telegrafió hoy a los Sres. Dato y Azcárraga, rogándoles que hicieran presente al Sr. Maura, su inquebrantable adhesión.

Se espera con mucha impaciencia el resultado de las minorías parlamentarias.

Madrid.

MURCIA 8. 18.35.

Se ha reunido la junta directiva del partido conservador de esta provincia acordando ir a Madrid para tomar parte en el homenaje que se prepara al Sr. Maura.

En igual sentido han telegrafiado las Juntas provinciales de Cartagena, Lorca y La Unión.

distritos de Irlanda se efectuará por el sistema de la representación proporcional.

Un órgano magnífico.

LONDRES 8. 15.

En la Catedral de Liverpool, hoy en construcción, ha sido terminado el emplazamiento para el órgano gigante que ha de instalarse.

Las proporciones de éste serán colosales. Desde luego será mucho más grande que los existentes en las Catedrales de Hamburgo, Sidney y Riga.

El precio del órgano para la Catedral de Liverpool excederá de 500.000 libras.

LOS VIAJES DE DON ALFONSO XIII

PARIS 8. 11.35.

Comuníquese al Temps desde Burdeos, que circula el rumor de que el 20 del corriente mes, Don Alfonso irá a París, con el fin de saludar a M. Fallières, antes de que éste cesara en sus funciones de presidente de la República.

Añade que este proyecto es ignorado actualmente en París.

A ROMA.

MILAN 8. 21.

Un diario de Madrid ha telegrafiado a la Prensa de Milán que el Rey Alfonso XIII visitará al Rey de Italia en Roma oficialmente.

CRITICA LITERARIA

EN LA GRAN VIA

AMOR DE AMAR, COMEDIA EN DOS ACTOS EN PROSA, ORIGINAL DE DON JACINTO BENAVENTE, CANTABLES DE D. J. SERVET, MUSICA DEL MAESTRO ANGLADA

Rosalinda, dama de la corrompidísima Corte de Luis XV, no ama a nadie, ama al amor, es decir, busca a todo precio y siempre la emoción amorosa, sin pararse en la persona que sea término extrínseco de esa acción emotiva.

Esta verdadera anomalía sentimental que una *Madam*, dice ella; pero no es sino blandenguería pelagresca, arrastrada por la cual finge a todos pasión para hacerlos felices.

Y resulta que tres de los que se creían cada uno exclusivamente favorecido, el filósofo Lauro, el marqués Octavio, y un capitán de los guardias del Rey, se encuentran frente a frente. El capitán hiere en la cabeza al filósofo; pero acaban por reconciliarse y abandonan a la intrigante Octavio también huída de ella con la mano puesta en la cabeza de Rosalinda, la que perrita *Titi* mata al palomito favorito, y a *Titi* la hiere en el cuello una cacatúa.

El fracaso, pues, del *Amor de amar*, y de la *pietad* de Rosalinda abunda hasta a la zoológica.

Esta comedia, este juguete, que, sin duda, pertenece a los comienzos de la vida dramática de su autor, o a uno de los ratos de sueño que algunas veces tiene hasta Homero, como acción... apenas si la tiene como estudio psicológico... es de lo más endeble, insustancial y casi grotesco; buena diferencia del complejo, profundo y luminoso que en *La terre promise* hace Paul Bourget de la misma enfermedad del sentimiento!

El mérito de la obra tampoco estriba en los caracteres, incoados, meras *manchas* todos, menos el de Rosalinda, que se acaba algo más, pero lógicamente; v. g., en la tracción a su amiga Celia, de la cual dice estas palabras, sin objeto, ella que de todos hablaba bien.

Mas, como el Genio siempre es Genio, aun en sus primeros balbuceos, aun en los posteriores trabamientos de Lengua, D. Jacinto, en *Amor de amar*, ha hecho primeros de diálogo, y filigranas de lenguaje maridalescos.

Por eso, esta producción es más para lectura que para representación.

De los cantables, no pudimos juzgar, porque no se entendían, según vocablaban, o no vocablaban, los actores, y así, protestamos.

El

RELACIONES DE DESASTRES EN PLENO MAR

Se reciben horrosos detalles de los estragos que causa continuamente el temporal en las costas norteamericanas.

Los únicos que por haberse arrojado al agua no se hundieron con el barco, fueron arrastrados mar adentro por las puntas de los palos, permaneciendo agarrados a éstos durante los pocos momentos que sobresalió de la superficie líquida.

En la costa, desde donde se presenciaba con todo detalle la horrible escena, por ocurrir ésta muy cerca de tierra, había centenares de personas y un gran número de lanchas dispuestas a acudir en auxilio de los naufragos; pero nadie se atrevió a intentar la aventura, porque era equivalente a correr hacia una muerte cierta.

En la boca del puerto del Havre ha naufragado el vapor Sante que al pretender entrar en dicho puerto fue abordado por otro vapor que también pretendía entrar.

El golpe recibido por el Sante produjo un gran boquete, por el que entró el agua rápidamente, yéndose a pique el buque en pocos momentos.

La tripulación se salvó.

El paquebot "Adriatic". NUEVA YORK 8.

En las inmediaciones de la isla del Gormador, y por causa de la espesa niebla, tocó en una roca el paquebot Adriatic, hundiéndose a continuación.

Oídas las señales de auxilio por otros buques que pasaban cerca del Adriatic, todos ellos procedieron al salvamento, logrando realizar el de la tripulación y pasaje.

El Adriatic pertenecía a la "White-Star-Line", que era también dueña del Titanic.

FIRMA DEL REY

S. M. el Rey firmó ayer los siguientes decretos: De Guerra. Nombrando comandante general de Ingenieros de la séptima región al jefe de brigada D. Luis de Urzúa y Cuesta.

Nombrando general de la segunda brigada de la tercera división (Cádiz) al general de brigada D. Manuel Llopis Ruiz.

Idem jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la séptima región (Valencia) al general de brigada D. Francisco de Ampudia López.

Concediendo la gran cruz del Mérito Militar, blanca, al general del Ejército bávaro Ludwig Freiherr von Gebbsalt.

Concediendo, por los relevantes merecimientos en propuestas formuladas por el coronel jefe de las fuerzas en los trabajos de la policía xerifiana, las recompensas siguientes, con arreglo a la ley de 25 de Diciembre último:

Capitán de Ingenieros D. Miguel García de la Herrán, cruz de María Cristina.

Idem de Infantería D. Enrique García Cuevas, roja, pensionada.

Idem de Estado Mayor D. Manuel Laquilla, de María Cristina.

Idem de Infantería D. Manuel de las Heras, empleo de comandante.

Idem de Caballería D. Alvaro Fernández Burriel, de María Cristina.

Segundo teniente (escala reserva) don Baltasar Manso, roja, pensionada.

Concediendo merced del Hábito de Caballero de la Orden Militar de Montesa a D. Andrés de Montalvo y Hómez de Hermosa.

OPOSICIONES A ABOGADOS D' EL ESTADO

Segundo ejercicio. Primer llamamiento.

El martes dió comienzo el segundo ejercicio de las oposiciones a abogados del Estado.

El Tribunal ha acordado que el sorteo de los casos de liquidación é incomunicación consiguiente se verifique a la una y media de la tarde en el local de la Dirección general de lo Contencioso.

La lectura de los trabajos y disertación sobre el tema "Derechos reales", tendrá lugar en el local de la Academia de Jurisprudencia, á las cinco de la tarde.

Ayer fueron aprobados los siguientes opositores:

D. Felipe Guasp, D. Justo Villanueva y D. Pedro Redondo.

Hoy continuarán los ejercicios, á las mismas horas, convocándose á los cinco opositores siguientes á los indicados, y á cinco más como suplentes.

CHOCOLATE DE EL GATO NEGRO

Es el mejor, casa única, con ó sin vainilla, 2,50 ptas. paquete de 450 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: La Mahonesa, Polvoros, 4, y Principe, 14, Café.

Información militar

Apto para ascender.

Ha sido declarado apto para el ascenso el teniente auditor de tercera D. Mariano García Cambra.

Vuelta al servicio.

Vuelve á activo el comandante de Infantería D. Gregorio Gutiérrez González.

Matrimonios.

Se les ha concedido licencia para contraer lo á los primeros tenientes de Caballería D. Carlos Romero y D. Guillermo López Santisteban y al capitán de Artillería don José Fernández Ferrer.

En Caballería: dos tenientes coroneles, tres comandantes, cuatro capitanes y cinco primeros tenientes. Carabineros: dos comandantes, cuatro capitanes, cinco primeros tenientes, seis segundos y cinco sargentos. Sanidad Militar: un subinspector médico de segunda, un médico mayor y dos médicos primeros; en Farmacia, tres farmacéuticos mayores; en Intervención, dos oficiales primeros y tres segundos. Veterinaria: dos veterinarios primeros y once segundos. Hero castrense: cuatro capellanes mayores, seis primeros y diez segundos. Oficinas militares: seis oficiales primeros, catorce segundos, tres terceros, cinco escribientes de primera y siete de segunda. Ingenieros, Artillería, Intendencia y Cuerpo Jurídico no hay ascensos.

EL BAITERO

Es la marca de SIDA CHAMPAGNE que más se vende en España y en el extranjero.

POLITICA

EL SEÑOR BIMENO. Anoche marchó á Cádiz el ministro de Marina, para asistir á la inauguración de la Escuela Naval.

CONSEJO DE MINISTROS. El viernes se celebrará Consejo de ministros.

El jefe del Gobierno tenía el proyecto de que se celebrara esta tarde, pero ha desistido, aplazándolo un día, para evitar—dijo—que la malicia relacionase la reunión de los conservadores, con la celebración del Consejo.

En el Consejo—añadió el conde de Romanones—proseguirá la elaboración del programa de política democrática y expansión del Gobierno.

DE HACIENDA. La recaudación total del año 1912, comparada con la del año anterior, acusa una baja de 12.527.356 pesetas.

Recuérdese con alza en los conceptos y cantidades siguientes: Utilidades, 5.625.329; 9.781.611, derechos reales; minas, 1.083.793; cédulas personales, 107.835; Aduanas, 6.000.503; transportes, 1.541.846; alumbrado, 358.647; propiedades, 1.494.039; tabacos, 12.326.094; 2.953.990, timbre, y loterías, 2.319.725.

Hubo baja en los conceptos y cantidades que se mencionan á continuación: Territorial, 2.047.021; industrial, 1.774.102; alcoholes, 784.893; azúcares, 97.934; consumos, 3.668.784; reducciones del servicio militar, 18.258.875.

El resto, hasta el total, corresponde al capítulo de "Demás recargos".

VISITAS. El conde de Romanones estuvo ayer tarde en su despacho oficial, donde recibió varias visitas, entre ellas la del Sr. Alba, con el que celebró una detenida conferencia.

NOTICIAS

Círculo Matritense. Pasado mañana sábado, á las diez de la noche, dará una conferencia en el salón de actos de este Círculo, el comandante de Infantería D. León Fernández, sobre el tema "Espiritu militar y amor patria".

Pueden asistir los socios, alumnos y personas que les acompañen.

EL MEJOR TONICO VINO PINEDO

Juzgados de ascenso. La Gaceta de ayer publica una Real orden elevando á la categoría de ascenso la de los Juzgados de primera instancia é instrucción de Barbastro, en la provincia de Huesca, y de Haro, en la de Logroño, que hasta ahora la tenían de entrada.

Según noticias comunicadas por nuestro ministro en Tángier, á causa de no haberse señalado ningún nuevo caso de peste en Casablanca, se expiden patentes limpias en dicha plaza, con autorización del Consejo Sanitario de Tángier.

En su virtud, queda sin efecto el circular de la Inspección general de Sanidad exterior, relativa al estado sanitario de Casablanca.

Academia Universitaria Católica. Plaza del Progreso, 5, principal.

Hoy jueves, de seis á siete, dará su conferencia sobre Ciencias sociales el ilustrísimo Sr. D. Javier Vales Faldé.

DE BERLÍN

POR TELÉGRAFO. El Reichstag. BERLÍN 8. 16.

Se han reanudado las sesiones del Reichstag.

Al abrirse la sesión se ha dedicado un recuerdo á Kiderlen Wachtler.

El presidente, M. Zemppe, ha pronunciado un sentido discurso neológico en honor al ministro desaparecido, en el que le ha colmado de grandes elogios, diciendo, entre otras cosas, que él ha tratado de más villa de todos los que él ha tratado con simpatía, y asegurando que el nombre de Kiderlen será un estímulo para todos los buenos patriotas que quieran laborar por la prosperidad patria.

La criminalidad. BERLÍN 8. 16, 15.

Se ha publicado la estadística oficial de criminalidad.

Según sus datos, el número de condenas impuestas en 1912 por los Tribunales del Imperio asciende á 524.556.

Un nuevo Ministerio. BERLÍN 9.

En los centros políticos se asegura que en breve se creará un Ministerio de Negocios Aeronáuticos, que dependerá del general de Negocios, y tiene por objeto centralizar todos los servicios de navegación aérea.

Será presidido por un aeronauta técnico, que tendrá categoría de jefe de Administración.

"GACETA"

SUMARIO DEL DIA 8

Ministerio de Gracia y Justicia. Real orden elevando á la categoría de ascenso la de los Juzgados de primera instancia é instrucción de Barbastro, en la provincia de Huesca, y la del de Haro, en la de Logroño.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes. Real orden resolviendo dudas suscitadas con motivo de los Reales decretos de 3 de Febrero y 27 de Mayo de 1910, en lo que se refiere á la libertad de la enseñanza privada y sus profesores.

Otra (rectificada) disponiendo se provea libremente una plaza de profesor de Alemán, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de esta corte á D. Emilio Fernández Vaamonde.

BALKANES

EL REGRESO DE LOS PLENIPOTENCIARIOS UN LITIGIO FAMOSO

LONDRES 8. 11, 45. Los delegados otomanos en las conferencias para la paz, proponían salir de Londres para París ó Berlín, el día jueves en la noche se celebrará un gran banquete seguido de una recepción en la embajada de Francia, en honor de los delegados de todos los países que han estado representados en aquellas conferencias.

Kiamil Pachá, el jefe de la delegación turca, ha entrevistado con M. Cambon, embajador de Francia en Londres, para expresarle que los delegados otomanos permanecerán en Londres para asistir al banquete, siendo lo más probable que salgan de esta capital el viernes por la noche ó en la mañana del sábado.

La acción de las potencias. BERLÍN 8. 15.

Consideráse unánimemente en los círculos políticos de esta capital, que se han hecho grandes progresos en favor de la paz, induciendo á las grandes potencias á hacer comprender á Turquía que Europa no consentiría de ningún modo que por ningún pretexto se reanudara las hostilidades.

Los embajadores de esas potencias en la capital de Turquía, repetirán sus representaciones ante el Gobierno otomano, esperando obtener antes del sábado el asentimiento absoluto de la Puerta, á no dejarse arrastrar por el espíritu belicoso que aún se manifiesta en algunos elementos de las altas esferas otomanas.

La forma de la intervención. LONDRES 8. 16.

No está concretamente determinado el modo de intervenir las potencias en el arreglo del conflicto balcánico.

Parece, sin embargo, lo más probable, que si la gestión amistosa no da resultado favorable, se haga una demostración naval colectiva ante Constantinopla.

Las entrevistas de Tehtaldja. CONSTANTINOPLA 8.

Los ministros de la Guerra y de Estado del Gabinete otomano, salieron ayer para las líneas de Tehtaldja y regresaron anoche, despertando su inopinada y breve excursión gran curiosidad.

Debúese por unas personas que el viaje obedeció á la decisión del Gobierno turco, de enterarse concienzudamente y sobre el terreno del estado de aquellas líneas de defensa, para el caso de que se reanuden las hostilidades; pero otras personas entienden que los antecedentes aconsejaron no fueran á otra cosa que á ultimar todos los detalles concernientes á la anunciada entrevista que habrá de celebrarse entre el Zar Fernando de Bulgaria y el Sultán de Turquía, en las líneas mencionadas.

Dícese que después de la entrevista entre el general Savoff, Nazim Pachá y Nardoungian, á propuesta del segundo han quedado convencidos, y que por lo tanto, la firma de la paz es inminente.

Agregáse que Turquía conservará, sin embargo, Andrinópolis, si bien esta opinión tiene pocos partidarios.

El Rey Fernando de Bulgaria, ha salido hoy para las líneas de Tehtaldja, siendo probable que se aproxime á las mismas con ánimo de celebrar su anunciada entrevista con el Sultán.

El caballo de batalla. CONSTANTINOPLA 8.

Se insiste en que Andrinópolis está en vistas de capitular.

Dícese que el Gobierno otomano ha recibido una propuesta de los búlgaros, referente á conceder á los heroicos defensores de Andrinópolis todos los honores de la guerra, propuesta á la cual aún no ha contestado Turquía.

También se asegura que entre otras muchas concesiones, los búlgaros están dispuestos á exceptuar en aquella ciudad de su dominio el sepulcro de los Sultanes.

La actitud de Servia. LONDRES 8. 10, 15.

Servia anunció hoy oficialmente que por interés á la tranquilidad general está dispuesta á retirar sus tropas de la costa del Adriático inmediatamente después de concertar la paz con Turquía.

El empréstito turco. PARÍS 8. 17.

Telegramas de Londres y de Constantinopla, cuyos textos coinciden, asegura haberse cubierto el empréstito otomano.

El préstamo es de 500.000 libras esterlinas, y lleva ancha la condición de no emplearse en gastos que directa ni indirectamente se refieran al Ejército.

Lo que se piensa en Austria. ROMA 8. 14.

El Giornale d'Italia ha recibido de Viena el siguiente despacho:

"En los círculos diplomáticos de Viena prevalece la opinión del partido militar, y que se juzga con optimismo la situación."

Las únicas preocupaciones se refieren á la frontera de Albania y á las pretensiones de Servia en el Adriático.

Austria no permitirá que el Gobierno de Cetinje se quede con Scutari, aunque ello pueda determinar alguna diferencia con Italia.

Las prudentes gestiones realizadas por el Gobierno italiano cercen del de Austria en esta cuestión han resultado hasta hoy infructuosas, y no parece que las cosas puedan mejorar."

Un enterado. LONDRES 8.

Se sabe que las potencias han sido informadas de la actitud de Servia en favor de la paz, mandando retirar todas sus tropas de las costas del Adriático.

Ultimando detalles. PARÍS 8.

La presión de las potencias cerca de Turquía no comenzará probablemente antes de fin de semana.

La entente parece completa en lo concerniente á Andrinópolis; pero subsisten las divergencias en lo que se refiere á las islas Egeas.

La Triple entente está dispuesta á apoyar la cesión de estas islas á los griegos, en la Triple Alianza desea, al parecer, dejar á Turquía las islas próximas á las costas, especialmente las cercanas á los Dardanelos, y las de Chio y Mytilene.

Parece, pues, dudoso que la presión ejercida en Constantinopla pueda ser tan energética para las islas como para Andrinópolis.

La cuestión de la delimitación de Albania será abordada posteriormente. Esta cuestión parece de difícil arreglo, toda vez que Austria tiene siempre la intención de incorporar Scutari al territorio albanés.

MOVIMIENTO CATÓLICO

Tafalla.—El próximo día 19, domingo, se celebrará un mitin contra la blasfemia, en el que tomarán parte oradores de Tafalla, Olite y Pamplona.

Avila.—En la Asociación Católica de Obreros, dió una conferencia el secretario de la Juventud Antoniano D. Angel Guerau, acerca de del juego y sus funestas efectos en el obrero.

AMERICA

LA SENTENCIA DE UN LITIGIO FAMOSO

NUEVA YORK 8. El juez Lindsey Garrison, que ha conquistado con sus fallos justa fama de hombre reflexivo y de magistrado íntegro, acaba de dictar un fallo, que quedará como precedente para cualquier caso que en lo futuro se presente.

El litigio se entabló por una señora contra su esposo, entre los que se siguen autos de divorcio, y versaba sobre la cuantía de unos pagos que la esposa pretendía.

La demandante había pedido 200 francos para un traje de paseo, 300 para un abrigo, 100 para un sombrero y 45 para un par de botas.

El juez ha absuelto de la demanda al esposo, reservando á la demandante sus derechos, para que otra vez pida procedentemente.

Los considerandos de la decisión dicen: "Considerando que en toda demanda de este género hay que atribuir dado el carácter femenino, junto á la necesidad con que se pide, el deseo de lucir ante otras mujeres, equivalente á un propósito de provocar la envidia de ellas, ostentando una indumentaria de valor."

"Considerando que no habiendo razón para que esta demanda sea excepcional con relación á todas las de su género, hay necesidad de separar de las cifras propuestas por la demandante, aquella proporción que haga exceder de la cantidad en que, dada la posición social de los esposos, debe contentarse el lujo del traje femenino."

"Considerando que en el presente caso, la demandante no podría llamarse desamparada por su esposo, ni por las autoridades judiciales, si ante una demanda justa, se obligase por equidad al esposo, caso de que éste no se allanara á la petición, á pagar 20 francos por un par de botas, 30 por un sombrero, 75 por un abrigo y 100 por un traje de paseo, cantidades que un criterio recto é imparcial apreciaría como suficientes y decorosas."

"Considerando que no habiendo pedido la demandante sino cantidades muy superiores á las expresadas, no cabe dictar condena, aceptando las consideradas en el considerando anterior, porque dado el extraordinario amor propio de toda mujer, que se aumenta cuando se trata de hacer gastar dinero á un marido, acaso la demandante no aceptara tales cifras, prefiriendo no pedir á pedir poco, siendo indicio favorable á esta suposición el hecho de que la demandante no haya formulado peticiones escalonadas, ó confiado la apreciación al libre arbitrio del juez..."

Hallazgo de un tesoro. NUEVA YORK 8.

En ejecución de un mandato judicial, se ha vendido recientemente el mobiliario completo de una Casa de Banca que había quedado.

A la subasta acudió, entre otros muchos postores, un trapero, que por sesenta francos adquirió un lote de muebles muy usados y de poca valor.

Al examinar detenidamente en su casa los muebles adquiridos, observó con tanta sorpresa como satisfacción, que en uno de los cajones había una colección de sellos extranjeros.

Ignorante de su valía, preguntó á un filatelista, y éste le ofreció por la colección 75.000 dólares, que el trapero aceptó y percibió en el acto.

Los nitratos chilenos. CHILE 8.

Las Cámaras han votado un presupuesto extraordinario de 43.000 libras esterlinas para hacer propaganda de los nitratos chilenos.

En honor de Juana de Arco. WASHINGTON 8.

En Nueva York se ha inaugurado la Exposición Juana de Arco, presidiendo el acto el representante de Francia, señor vizconde de Legéant.

Se han reunido allí ininidad de objetos relativos á la heroína de Orléans que poseen los principales coleccionistas de ambos mundos.

La colección de estatuas es la principal y más admirada del congreso.

SUCESOS

De cómo se "empeñó" doña María en "desempeñar" un gabán.

Cabito primero. Doña María Bueno poseía un gabán de pieles que era la envidia del vecindario.

En las mañanas invernales, cuando el Guadarrama sopla con la sana intención de pasaportarnos para el Este, doña María se arrojaba en su gabán de pieles para que el frío no la pelase.

Pero he aquí que un día que amaneció malo para la señora Bueno, el gabán fué á parar al mostrador de uno de esas casas que se llaman pomposamente de compraventa mercantil.

Las ricas pieles de oso durmieron algún tiempo en los estantes del prestamista, más contento de poseer en brenda tan magnífico abrigo, que el conde de Romanones de ocupar la presidencia del Consejo.

Segundo cabito. Aconteció un día que la señora miró la papeleta de empeño y vió con asombro que la fecha del vencimiento estaba próxima.

Ante el peligro inminente de que el gabán fuese á enriquecer el patrimonio de la compraventa mercantil, la angustiada doña María recurrió á D. Ventura Frutos, amigo suyo, en su calidad de uno le prestase la cantidad para sacar la prenda.

La petición á Frutos dió el fruto apetecido, si bien con la condición de que al salir el gabán de la casa de empeño, pasase á la custodia de D. Ventura. hasta que la señora Bueno le devolviese la cantidad que le había anticipado.

Ejemplo. Los hieles de Enero hicieron pensar á doña María en la conveniencia de vestir el abrigo de pieles, que tiene toda la potencia calorífica de uno de esos chabacanos que han puesto los Reyes Magos en las botas de Montero Ríos.

Y meditado y hecho. La señora Bueno acumuló, peseta tras peseta, la cantidad adelantada, y presentóse en casa del Sr. Frutos á devolverle el importe del préstamo y á reclamar el gabán.

Pero el Ventura no pudo satisfacer los deseos de doña María por la sencilla razón de que el abrigo había sido enajenado.

La desventurada mujer acudió á la Comisaría para denunciar á Ventura y pedir la restitución del gabán de pieles, que por su condición altamente calorífica parece fabricado por encargo de un senador.

El villino superior... Una señora bajita, y recordeta por más señas, fué la que ayer zanjó de lo lindo á un individuo llamado Domingo Córdoba, y comisionista de profesión.

Domingo vive en calidad de huésped en casa de Elvira Prieto, que tal es el nombre de la patrona.

A últimos del pasado mes el comisionista marchó de Madrid para pasar las fiestas de Pascua con su familia, depositando en manos de Elvira unas botellas de riquísima manzanilla.

La patrona, que padece del estómago, debió oír que la manzanilla, tomada en ayunas,

es un gran regulador de las funciones digestivas, y todas las mañanitas se tomaba una, dos ó tres copas del vinillo.

Y tanto y con tanta prisa se dió á sorber, que el líquido se acabó y quedaron, ¡ay!, los envases.

Ayer regresó el comisionista, pidió sus botellas... ¡y aquí fué Troya!

Al enterarse de que habían pasado á la historia le armó á su patrona una bronca pellojo del comisionista.

El día y él marcharon á la Comisaría correspondiente, exponiendo sus quejas al comisionario.

¡A morriaso limpio. Dos buenos amigos, Abelardo García y Cesáreo Medina, pasaban ayer, conversando muy animosamente, por la calle de Peralta. En su conversación trataron de varios temas, incluso cuestiones trascendentales para bien del país. Por donde vinieron á caer en la política, y el Cesáreo, que es una especie de metralleta, mostróse desde el primer momento desconfiado con las manifestaciones de su amigo.

—¿Conque tú dices que volverá Maurat? Pues, toma, por mortal.

Y le propinó una ensalada de puñetazos, que no tuvo fin.

No contento con esto, y en vista de que el otro no mostraba deseos de corresponder á sus caricias, envalentonóse y se lió á mordiscos con el pobre Abelardo, que el infeliz no salía de su apoteosis.

Pero como no hay mal que cien años dure, quiso la Providencia que apareciese uno del Orden, que acto seguido se dispuso á restablecer el ídem, lo que consiguió, no sin grandes esfuerzos, y después de dos ó tres lapsos que también le cupieron en suerte.

La hera fué convenientemente encerrada en la Comi, y el vaporeado pasó á la Casa de Socorro, en donde le curaron una herida que presentaba en el labio inferior.

Llorando un desduido. En la calle de la Montera, núm. 7, hay un matrimonio que está encargado de la portería; y que, allá arriba, en el piso último, tienen un cuartucho destinado á habitación.

Ayer por la mañana, Pío Villalba, que así se llama el portero, salió de su cuartucho y fué tan tranquilo, contando con que en la portería, como guardador de la casa, quedaba su adorada cara mitad.

Volvió Pío al hogar; tuvo necesidad de buscar algo en una cómoda que le sirve de caja de candales, de archivo y de ropero, y se encontró, ¡ah, dolor! con que le faltaban 30 pesetas en metálico, un reloj y otros efectos á los que guardaba gran cariño.

Pío quedó volteroso loco. Lo que le pasaba era increíble. ¡El, robado! Rápidamente, y velozmente, vertiginosamente, descendió á la portería, é interrogó á su mujer para saber qué gentes habían entrado en la casa desde que él había salido.

La mujer lloró amargamente al saber el noticia, y dió cuenta á su esposo de que una mujer desconocida había subido diciéndole que llevaba un recado á la casa de huéspedes que en uno de los pisos existe.

¡Y sin duda alguna, ella fué la que se atrevió á allanar la feliz morada y tuvo la mala ocurrencia y la desampresión de apoderarse de la montre y los machacantes!

Pío, no quiso saber más y dió parte de lo ocurrido á la autoridad correspondiente. La autoridad correspondiente quiso saber más, y nosotros también.

Pero se ignoran más detalles. ¡La ladrona, no fué habida! ¡Pobre Pío!

Accidentes del trabajo. Trabajando ayer en la fábrica de tinta de la calle de Santa Engracia, núm. 14, se produjo una lesión en el dedo anular de la mano derecha del obrero Juan Casado.

En la obra en construcción de la calle de Valdecañas,

